



学生开展爱国主义教育。



百平方米画卷庆党的百年华诞。



传统节日文艺展演。

文以载道,以文化人。彭阳县文化宣传聚焦举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象使命任务,坚持稳中求进、守正创新,深入开展党史学习教育,弘扬正能量,唱响主旋律。

始终牢固树立以人民为中心的工作导向,充分发挥宣传文化部门的作用,实施宣传思想文化工作“十大工程”,以文化的力量吸引人、感染人、打动人,更好满足人民群众的精神文化需求,为全面推进乡村振兴凝聚精气神。

## 彭阳:文化宣传凝聚振兴力量

本报记者 剑文鑫 文/图

1

### 开辟党史学习教育“第二课堂”

历史是最好的老师。彭阳县境内有革命旧址遗址49处,是宁夏南部红色文化的“富集区”。党史学习教育深入开展以来,彭阳县依托革命遗址开辟“第二课堂”,引导干部群众在“家门口学党史”,让境内红色资源热起来、红色文化火起来。

投资4000多万元,完成任山河烈士陵园等革命遗址保护修复,建设布展红色专题展馆和纪念馆8处,完成小岔沟、乔家渠红军长征毛泽东宿营地旧址保护及基础设施建设和红河地下党支部道路及旧址大院整修,加固维修草庙乡原固原县委旧址,建设了一批特色鲜明的彭阳“红色地标”。

立足尊重历史、传承党史、挖掘县史,收集整理“红色档案”142份,出版红色历史书籍17部,《头雁引领红旗正》《奋斗百年路 启航新征程》等大型专题片选景彭阳拍摄,系统收集整理了《中央红军过彭阳的三天两夜》,开展“彭阳红色故事”系列专题讲座,将“红色故事”讲出来、传下去。

精心打造任山河烈士陵园、乔家渠红军长征毛泽东宿营地旧址等爱国主义教育基地,深入开展“发扬红色传统、传承红色基因”清明祭英烈、公祭日等“节日里的党史学习教育”活动,凝聚力量。

依托任山河战斗纪念馆大数据、全息影像等数字技术,让广大党员干部特别是青少年学生,身临其境学习革命传统、厚植爱党爱国情怀,坚定不移听党话、感党恩、跟党走。

“党的历史是最生动、最有说服力的教科书。”彭阳县围绕庆祝建党100周年,举办“脱贫致富感党恩、振兴共富跟党走”“百场优秀国产影片展映”“红领巾向党”“今昔对比看变化、知史感恩共产党”等系列主题活动,接受红色教育累计超过10万人次。通过开展各种活动,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量。

2

### 丰富群众精神食粮

草庙乡草庙村党员张怀忠的子女都在外地工作,平时家里只有他和老伴相依生活。逢年过节,草庙村的志愿者都会上门看望两位老人,帮助打扫卫生。草庙村还组织有烹饪特长的志愿者,为村里75岁以上的老党员、单老户、双老户及其他特殊户的老人们做美食过节,宣讲家乡变化。

现在,彭阳县12个乡镇、162个行政村和社区实现新时代文明实践所、站全覆盖,注册志愿者1.3万多名,志愿者服务项目89个,志愿服务团体112个,组建新时代文明实践志愿

服务队100余支,开展志愿服务活动2200余场次,服务群众2.8万多人。

彭阳县以创建全国文明城市为抓手,完善机制,统筹资源,扎实开展文明创建活动,实现凝聚群众心贴心、服务群众面对面,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

深入培育和践行社会主义核心价值观,制定《彭阳县治理高价彩礼推动移风易俗实施方案》,发布了移风易俗倡议书,编发移风易俗方言快板2个,以群众易于

接受的方式,教育引导广大群众自觉抵制铺张浪费、高额彩礼、厚葬薄养等陈规陋习,倡树文明新风,不断提升农村精神文明建设水平。

持续深化道德模范等先进典型推荐评选,命名表彰了第六届彭阳县道德模范,培育选树各类先进15个。冯庄乡小寺村荣获全区移风易俗先进,草庙乡新洼村、红河镇文沟村荣获全区移风易俗工作先进红白理事会,荣获全区移风易俗模范户3户、先进工作者2名、新时代好少年1人。

3

### 思想宣传活起来

彭阳县统筹发挥党校专家教授、县乡村干部、文艺团队、草根宣讲员、百姓名嘴等力量,从理论基础、政策依据和现实需要等方面出发,构建“专家讲、干部说、文艺演、草根宣、百姓传”宣讲体系。

“发展产业致了富,易地搬迁住新房,生态保护有补偿,群众健康有保障……”

彭阳县发挥“土专家”“田秀才”等草根宣讲员作用,把党中央和区、市、县决策部署及方针政策编排成小品、相声、歌曲、快板等群众喜闻乐见的政策宣传节目,深入村组、走进田间地头

宣讲,把普通话变为地方话,把书面语变为大白话,让群众听得懂、记得牢、用得到。

以群众喜好为导向,坚持在理论宣讲平台建设上下功夫,线上线下同步推进。线上发挥融媒体中心、电视台等媒体作用,线下发挥新时代文明实践站所、文化广场、农家书屋等主阵地作用,广泛搭建“微课堂”,开展“微宣讲”,实施“微传播”,把讲道理和讲故事、讲政策与唱大戏结合起来,使理论宣讲活起来、动起来、鲜起来,让宣讲直抵人心。

立足理论宣讲引导群众,聚焦“讲理论、传

政策、拉家常、聚民心”,将理论宣讲与为群众服务相结合、与解决群众困难相结合、与疏通民意相结合,坚持用贴近生活、接地气的语言,深入村民家中讲实用技术,讲清楚乡村振兴的好处,提升农村群众科技知识、法律常识、文明意识。

走进行政村、社区广场讲文明、讲健康生活、讲社会治理,强化广大居民社会治理的主人翁意识。切实用热点吸引群众,用亮点鼓舞群众,用观点引导群众,着力打牢共同思想基础,构建全覆盖宣讲格局。

4

### 让党的创新理论“飞入寻常百姓家”

彭阳县坚持围绕中心、服务大局,把准政治方向、宣传导向、价值取向,推动宣传思想工作守正创新,为奋力谱写建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区和继续建设美丽新宁夏的彭阳新篇章提供有力的思想保证和强大的精神动力。

坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想作为党委(党组)理论学习中心组学习的第一议题和常设议题,推进“学习强国”学习平台推广使用,落实中心组学习巡听、旁听制度,督学考学制度,深入开展“七进”和学校

“三进”工作。深入学习贯彻党的十九大及十九届历次全会精神,教育引导广大群众感党恩、听党话、跟党走。在全县创新开展“讲一堂党课、举办一次体育赛事活动、开展一场文艺活动、开展一次群众文体发展需求的意见征集活动”的“四个一”活动,营造“人人讲政策、村村唱大戏”的良好文化建设氛围,为乡村振兴加足油、铆足劲。

发挥“彭阳发布”等新媒体平台作用,进一步提升广大干部群众说起彭阳自豪、住在彭阳骄傲、做彭阳人光荣的家乡自豪感。对

外全面展示彭阳县在乡村振兴、生态建设、基础设施建设等方面取得的巨大成就,传递彭阳好声音。

依托新时代文明实践大讲堂,构建分众宣讲新格局,解决好“谁来讲”“讲什么”“怎么讲”问题。积极探索“互联网+宣讲”新模式,利用“彭阳发布”微信公众平台开办“网上讲习所”。聚焦群众所需,坚持“漫灌”和“滴灌”相结合,在内容上力求实,在方式上力求活,在语言上力求新,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

5

新征程上实干担当



干部职工歌咏比赛



“永远跟党走 喜福生活舞起来”文化体育系列活动



文化下乡



孩子们课外阅读

奋进新征程,建功新时代。举全县之力创建全国文明城市,开展模范典型评选表彰活动,加强未成年人思想道德建设,深化社会主义核心价值观教育,以“新时代好少年”评选为抓手,树立身边榜样,引导青少年崇尚良好的道德行为习惯,着力培养学生良好的思想品德,扣好人生第一粒扣子,树立正确的人生观和价值观。

小岔乡榆树村以群众文明实践活动为载体,推行乡村文明实践积分卡制度,打造乡村文明实践综合管理平台,以点带面,辐射带动全乡。由村干部、村民代表组成评议小组,每月进行积分评定,以户为单位每季度核发积分卡,群众每季度可以在文明实践爱心超市兑换相应物资。

“自从村民参与村上活动给予积分后,大家积极清理家门口的柴堆、土堆、粪堆、沙堆,在空地种上松树、红梅杏树和各种花草,院子也打扫得干干净净。”榆树村党支部书记王芳军感慨道,乡村文明实践积分活动引导提振群众生活的精气神。

今年,彭阳县持续开展思想道德建设,完善文明实践积分卡制度,深化基层文明创建。“结合乡村振兴实施,以美丽乡村建设为载体,以社会综合治理为抓手,深入开展文明村镇、文明社区等创建活动,加快推动重要路段、旅游景区、窗口单位等公共场所文明创建工作达标。”彭阳县宣传部负责人说。

同时,建设桃花山、栖霞滩梯田公园,打造喇嘛湾梯田公园精品景点,引进培育经营主体,打造特色旅游景点;巩固提升县博物馆、金鸡坪梯田公园,积极申报茹河瀑布和青云湾梯田公园5A级景区,办好“山花节”“梯田节”,借势借力推动文旅融合发展、文化产品研发。积极争取筹建姚河塬西周遗址考古公园,打造具有影响力的文化和赛事之城。

严格落实意识形态工作主体责任,建立意识形态联席会议制度,进一步加强意识形态工作联动联责机制。扎实开展网络意识形态领域舆情分析研判,建立网络舆情监测排查、分析研判机制,提高风险预警、案例处置、影响评估等舆情管理能力,构建有效防范、安全可靠的管控机制。



举办“少年说”演讲比赛。



新征程上,彭阳县砥砺前行。